



Николай Иванович АРИСТЕР

8 июня 1947 — 29 января 2021

Высшая аттестационная комиссия (ВАК) при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации (РФ) с глубоким прискорбием сообщает, что 29 января 2021 г. на 74-м году жизни после тяжелой болезни скончался известный ученый, организатор российской науки и высшего образования, посвятивший жизнь разработке методологии подготовки научно-педагогических кадров и организации системы государственной научной аттестации, доктор экономических наук, профессор Николай Иванович Аристер.

Н. И. Аристер родился 8 июня 1947 г. на Брянщине. Трудовую деятельность начал учителем математики в Коршевской восьмилетней школе. В 1970–1975 гг. учился на экономическом факультете Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова, получил блестящее образование в известнейших экономических школах СССР. В 1979 г. защитил кандидатскую диссертацию по теме «Совершенствование оплаты труда работников культуры на современном этапе», в 1993 г. — докторскую диссертацию по организационно-экономическим проблемам научной аттестации, получил аттестат профессора.

С 1983 г. Николай Иванович занимал различные руководящие должности государственной службы, связанные с системой аттестации научных кадров высшей квалификации: в ВАК при Правительстве СССР, в структурах Государственных комитетов, министерств науки и высшего образования СССР и России, где трудился начальником Управления организации и государственного контроля в сфере аттестации научных и научно-педагогических

работников Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки, помощником министра образования и науки РФ. В течение многих лет он работал в должностях главного ученого секретаря ВАК при Минобрнауки России. С его участием разработаны важнейшие новаторские нормативные правовые акты по вопросам, относящимся к деятельности ВАК, принятые решения о совершенствовании системы научной аттестации в России.

23 декабря 2008 г. Н. И. Аристер избран членом-корреспондентом Российской академии образования (РАО) и прикреплен к отделению профессионального образования РАО. Это решение стало не только свидетельством признания заслуг ученого в деле подготовки и аттестации научно-педагогических кадров, но и наглядно продемонстрировало признание научным сообществом разработанной им методологии социально-экономического подхода к высшему профессиональному образованию и мотивационно-смысловой концепции подготовки экономиста как специалиста высшей квалификации.

Николаем Ивановичем развиты взгляды на особенности и условия формирования экономики высшей профессиональной школы, определены специфика и характер системы научной экспертизы диссертационных исследований по экономике высшей школы. Значимы научные труды ученого и соавторов, редакторов: монография «Стратегия и практика достижения высшей квалификации субъектом инновационного труда» / науч. ред. Н. И. Аристер, Н. В. Павличенко. М.: Буки Веди, 2018. 550 с.; коллективная монография «Кадры высшей научной квалификации. Подготовка, аттестация, информационное сопровождение» / под ред. Н. И. Аристера, В. В. Блажеева, В. А. Гуртова, С. И. Пахомова. СПб.: Изд-во Политехнического ун-та, 2015. 170 с.; монография Н. И. Аристера, С. М. Шахраза, А. А. Тедеева «О плагиате в диссертациях на соискание ученой степени». М.: Международный исследовательский институт, 2015. 192 с.

Научные результаты Н. И. Аристера использованы органами научной аттестации ряда стран СНГ, в том числе Туркменистана, Республики Молдова, Республики Беларусь, Азербайджана, Армении, Украины. В частности, на основе результатов его исследований, при его непосредственном участии разработана и сформирована система подготовки и аттестации кадров высшей квалификации Республики Туркменистан. Николай Иванович провел большую работу по оказанию практической помощи Министерству образования и науки Республики Крым и Департаменту образования и науки города федерального значения Севастополя по становлению, внедрению современной российской системы государственной научной аттестации в Республике Крым и городе Севастополе.

Н. И. Аристер — заслуженный экономист РФ (2002). Награжден орденом Почета (2006), знаком «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации». Имеет медали, награды ряда министерств и ведомств. До последних дней Николай Иванович был верен делу своей жизни, оставаясь на посту директора Центра аттестации научно-педагогических работников Первого Московского государственного медицинского университета имени И. М. Сеченова Минздрава России (Сеченовского университета), занимаясь научной аттестацией в новых условиях самостоятельного присуждения ученых степеней университетом. Светлая память о Человеке, Ученом, Организаторе российской науки и высшего образования навсегда останется в наших сердцах.

*Члены Высшей аттестационной комиссии
при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации*